

今日淄博

## 关注

飞絮漫天将不再是城市风景

# 淄博酝酿种树“革命”

文/本报见习记者 石伟 樊伟宏 片/本报见习记者 姜文洁

进入4月中旬，“满城尽飞杨柳絮”的情景再次上演，也让很多人患上了皮肤过敏性疾病。那么，该如何缓解杨柳絮给市民带来的困扰呢？近日，记者就这个问题进行了调查。



▲杨絮的样子。

▶湖面上落满了“春絮”。

## 记者调查 飘絮树木 已不多见

虽然给市民带来麻烦的主要是杨絮，然而，记者了解到，淄博市中心城区毛白杨已不多见。

张店区园林局科教科的工作人员告诉记者，毛白杨主要分布在张博路、张周路、人民公园和一些时间较老的居民区。他说，这些白杨树多是二三十年前植树造林时种植的，直到2003年才由园林局统一接管，而在有正规物业管理的生活区，其内部的树木仍然由物业小区统一管理。

记者从张店区园林局提供的《行道树调查表》中看到，淄博市中心城区各主要路段的行道树中，种植最多的树种是悬铃木，总种植数量在15000棵左右，占行道树种植总量的比重约为81.7%，种植地区主要集中在昌国路、新村路、人民路和共青团路等路段。其次种植较多的树种是国槐和白蜡，分别占行道树总量的7%和4%左右，国槐集中在柳泉路、商场路、杏园路、市府东一街，白蜡则以东二路为主。



### 市民希望

杨絮漫天飞舞的时节，市民遭遇杨絮“骚扰”的程度也大大增加。

出租车司机郭师傅告诉记者，每年到了这个时候，杨絮满天飞舞，虽然看起来很美丽，却给行车带来很多麻烦，因为杨絮比较多的

### 更新树种，栽种不飞絮树木

地方，很容易阻挡开车视线。

邱女士则对记者说，她很反感春天飘絮，在上下班的路上，她觉得呼吸时杨絮很容易被吸进体内，所以杨絮多的时候她宁愿不出门。最近，她看到不少人因为杨絮引发了皮肤过敏，就更

加担心了。

据中心医院皮肤科王医生介绍，一到春天，皮肤过敏的患者就增加很多，不少是因为春天飞絮引起的过敏。她说，飞絮带来的过敏主要体现在人的呼吸道、皮肤上，呼入飞絮就会引起剧烈咳嗽

和急喘，皮肤过敏则表现为皮肤瘙痒、麻疹等。

既然飞絮会给人带来很多不适，那么，市民希望种什么树呢？记者随机采访了一些市民，他们对此没有明确的想法，却一致希望，栽种不飞絮树木。



### 园林部门

张店区园林局王科长告诉记者，淄博过去大范围种植毛白杨是有一定原因的，因为毛白杨作为一种城乡绿化树种，发芽早，落叶晚，根系发达，比较适合北方城市栽种。而且抗污染能力强，而对于污染严重、空气质量较差的淄博来说，是一种必不可少的骨干树种。

### 栽种飘絮树种，是历史选择

所以，上世纪90年代以前建设的单位庭院绿化和居住区绿化中，毛白杨是占有很大比例的。因此，淄博老城的社区、路段毛白杨较多。这样一来，每年杨絮满天飞舞的时候，就会有很多市民向园林部门反映，杨絮给市民的日常生活带来很多不便，然而这个问题一直都没有很好

的解决办法。王科长说，园林部门一直在寻找更适合淄博的林木品种来代替毛白杨，既能美化市容、净化环境，又不会产生絮状物。目前淄博市的毛白杨数量已经大大减少，公园、道路经过多年的更新改造，毛白杨也已基本淘汰。

王科长告诉记者，园林部门今

后将以三种方式来缓解春絮难题。首先，新城区将不再种植毛白杨和其他飞絮的树种，其次，对于毛白杨树较多的老城区采用逐步替换的方式，选择其他乡土树种来逐步代替杨柳科植物。园林部门还将积极进行苗木新品种培育，以找出最适合淄博的绿化树木。



### 绿荫行动

王科长还向记者介绍，飞絮是杨柳科植物传播种子的方式，随风飘扬，最远传播距离能达10公里以上，所以城区内的飞絮也不一定全部是城区内的树木产生的，飞絮现象只是暂时的，希望广大市民予以理解。

据淄博市园林局工作人员介绍，淄博市十年之前就已经停止引进杨树品种了，而对于仍然存在的

### 城市绿化，“去飞絮”化明显

杨树，工作人员说不能轻易就砍掉，因为那些杨树多数都已经有四五十岁的树龄了，砍了太可惜，希望市民能对杨树多一些宽容，飞絮严重时可以通过人工喷水的方式来减少，而容易皮肤过敏者尽量减少出行，毕竟杨树飞絮的时间也就是三四天而已。

为进一步加快城市园林绿化

建设，增加城市的绿荫覆盖率，为市民创造一个更加绿色的生活环境，淄博市自2012年开始，计划用三年时间在全市实施城市绿荫行动。绿荫行动涵盖“五大工程”。即，城市林荫路系统建设、林荫公园建设、林荫庭院小区建设、林荫停车场建设、立体绿化建设。

记者在绿荫行动的实施方案

中看到，行道树选择多以冠大荫浓、生长较快、病虫害较少为标准，而且“不影响交通”也列入种植行道树的规划之中，因此，会产生飞絮的树种不在考虑范围之内，表现出明显的“去飞絮”化倾向，取而代之的是，国槐、悬铃木、臭椿、白蜡、栾树、五角枫等林荫树，而悬铃木为园林规划的主要树种。

◎齐鲁晚报

# 山东第一都市报

高品质的市民报，发行量160多万份，2009“中国十大晚报”排行第三。  
《齐鲁晚报》是山东地区解读力最强，发行量最大，影响力最深远的都市类媒体。  
其传阅率和平均阅读率居全省平面媒体之首。  
《齐鲁晚报》已成为公信力最强，读者结构最优，广告收入最高的山东第一都市报。

《齐鲁晚报·今日淄博》全心全意为淄博人民服务